

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN E IMPRENTA: Lonjeta, 11
Teléfono núm. 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Año IV
PALMA DE MALLORCA
Jueves 26 de Junio de 1913

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Eulalia, 9. 1.º
Núm. 1.151
Teléfono núm. 188
HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 2 Y DE 4 A 7

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Conversaciones

—Supongo que después de la nota oficiosa de ayer, que algunos llaman el "canto del cisne", y yo, más modesto, denominó "canto de la gallina", estarán satisfechos moneristas, prietistas y demás istas de la familia liberal.

—Pues se equivoca usted, amigo mío; porque no hay tales satisfacciones. Cierto es que más o menos lindamente se han tragado los ministros con su última nota aquellas satisfacciones y gratitudes que expresaron en la precedente, ya que ahora se muestran llenos de sentimiento y bajo la más honda pesadumbre, pero eso son palabras, palabras y palabras, y nosotros no nos conformamos sino ante la realidad de los hechos.

—Lo primero de todo, que se vea un poco de formalidad en la política de los liberales, que no se diga hoy blanco y mañana negro, al siguiente morado y así hasta representar los colores del iris; que se dé más importancia a lo decente que a lo hábil y se rinda más culto a la sinceridad que a la estratagema. Es posible que así nos inclinaremos al perdón.

—No es muy difícil que lo prometan.

—Pero sospechamos que es casi imposible que la cumplan, por lo cual necesitamos que vengan por delante las obras rectificadoras.

—¿Y qué quieren ustedes?

—Que, si es verdad lo del sentimiento y lo de la pesadumbre, salga del Gabinete quien no supo disimular que estaba satisfecho y agradecido. Un consejero de la Corona no puede ser desconsiderado con nadie y menos con hombres que han encaucado en el partido liberal. La presencia de Alba en el Gobierno nos molesta considerablemente.

—¿No será una advertencia la nota de ayer?

—Eso es cuenta del interesado, quien, por lo que se observa, no parece que se estima advertido.

—¿Y se contentarán con eso?

—Con eso y con la reapertura de las Cortes. Así podríamos ir creyendo en la rectificación.

—Pues entonces van ustedes a esperar un rato, un rato de cerca de cuatro meses.

—Y yo aseguro que ni de ocho días.

—Algo menos será.

—No aumento ni una hora. Si continúa todo como está y no se ve con toda evidencia rectificada la conducta del Gobierno, dentro del plazo que acabo de indicar, exministros, senadores y diputados liberales formularán una protesta "energica y littera scripta manet". La gravedad del acto no se ocultará a nadie, porque, si se realiza, podrá decir el Conde que cuenta con la mayoría, ni podría, aunque se lo dijese, creerlo la Corona?

—Pero las consecuencias serían fatales...

—Para los que mantienen esa política que es una ignominia, para el partido liberal, sí; para nosotros, no, por dos razones: la primera porque

en nuestros anhelos de adecantar la política y de no menospreciar escandalosamente lo que es esencial al régimen nos acompañan las oposiciones, y la segunda porque, en todo caso, preferimos la soledad a las malas compañías.

—Según usted, en la próxima semana habrá acontecimientos políticos.

—Indudablemente: las cosas no pueden seguir como están.

—¿Y obtendría Romanones el decreto de disolución?

—No hablemos de eso: nadie es tan insensato que provoque en torno suyo la desbandada. El instinto de conservación es más avisado. Si llegase el instante de la locura, sería que habría sonado la hora de la perdición.

Una nota triste ha tenido la peregrinación este año. Su Presidente nato, nuestro virtuoso señor Obispo, postrado en el lecho por aguda dolencia, hubo de dejarnos partir solos. No quedó el rebaño sin pastor por esto. El ilustre Canónigo Magistral, Doctor Mas, asumió la dirección que S. E. le confió, con el acierto con que todas las cosas prácticas, y de sus labios pudimos oír la grata nueva, cabe la gruta portentosa y altos pies de María Inmaculada, de que el que en espíritu era con nosotros enviábamos su bendición amorosísima, ya notablemente mejorado y hoy convaleciente; Qué grande consuelo para nuestras almas diocesanas poder creer que las fervorosas oraciones que dirigimos en aquel lugar santo por nuestro Obispo, santo también, habían encontrado eco en la misericordia divina, presentadas por la Mediadora Lourdesiana, un tal Robi.

Por la copia,
Miguel Peñafior
Madrid, Junio de 1913.

Crónicas barcelonesas

(De nuestra colaboración)

Como en los tres años anteriores, se ha realizado en éste, con felicidad completa, la peregrinación barcelonesa a Lourdes, organizada por la Hospitalidad Diocesana de la Inmaculada Concepción.

El éxito creciente y progresivo de esa práctica, que a la vez participa de devoción y caridad, estaba suficientemente comprobado en las que antecedente; mas en la peregrinación presente ha excedido a las conjeturas super-optimistas.

No menos de tres convoyes especiales hubieron de organizarse, formando un conjunto de 1.200 peregrinos entre sanos y enfermos, amén de cien enfermos graves hospitalizados. Partieron los trenes de Barcelona el 13 del corriente y estuvieron, o, mejor dicho, estuvimos, puesto que yo también formaba parte de la peregrinación en nombre de *Prensa Asociada*, de regreso el 18 a primera hora de la mañana.

Ya antaño os describí cuánta devoción, cuánto amor y caridad cristiana, que son una misma cosa, se desarrollan en estos viajes y se desahucian en Lourdes. Jóvenes animosos, señoritas aristocráticas, damas y caballeros de la mejor sociedad, rivalizan en el cuidado y conducción de los enfermos. Ellas y ellos, no enfermos pagados, son los que les meten en las piscinas a tenor del sexo y condición del paciente; les sirven la comida en los hospitales, llevan las camillas, tiran de los carrocerillos para llevarles, ora a la gruta, bien a las salinfieras aguas. Ni la tisis, ni el cáncer, ni aun la lepra arredran a tan beneméritos hijos de la caridad, que por cinco días se convierten por propio impulso de su corazón generoso y espíritu de cristianos verdaderos en hermanos y en hermanas hospitalarias. Y con ellas y ellas alternan las Hermanas Darderas, institución catalana equiparada a la francesa de San Vicente de Paul, y los sacerdotes y los facultativos, aquellas para cuidar más concienzudamente, los segundos para rezar y enervorizar los espíritus, a veces más doloridos que los cuerpos, y los últimos para curar a los pacientes con la práctica médica y comprobar los progresos que en éstos hacen, allí donde ellos, y por tanto la ciencia, no llegan, la fe y el agua milagrosa que de la gruta, aposento de la Inmaculada, mana y

resuelve en centenares de miles de casos lo que el límite a los humanos señalado no puede comprender ni remediar. Y al frente de ellas y de ellos, de unas y de otros y de todos, la Junta maritísima de la Hospitalidad, organizando tan difícil peregrinación en forma, por años, más cómoda para el enfermo y para el sano, multiplicándose, contentando, hasta en los detalles más nimios, con solicitud abnegada paternal.

Yo me atrevería a decirlos que en ellos se ha llegado a la perfección, si no temiera que el año próximo me desmintieran los hechos ofreciéndome un nuevo ejemplo de solicitud más extremada, que yo no sepa adivinar, pero que ellos sabrán desentrañar con su cuidado observador, al que no escapa insignificancia para buscarle remedio.

Una nota triste ha tenido la peregrinación este año. Su Presidente nato, nuestro virtuoso señor Obispo, postrado en el lecho por aguda dolencia, hubo de dejarnos partir solos. No quedó el rebaño sin pastor por esto. El ilustre Canónigo Magistral, Doctor Mas, asumió la dirección que S. E. le confió, con el acierto con que todas las cosas prácticas, y de sus labios pudimos oír la grata nueva, cabe la gruta portentosa y altos pies de María Inmaculada, de que el que en espíritu era con nosotros enviábamos su bendición amorosísima, ya notablemente mejorado y hoy convaleciente; Qué grande consuelo para nuestras almas diocesanas poder creer que las fervorosas oraciones que dirigimos en aquel lugar santo por nuestro Obispo, santo también, habían encontrado eco en la misericordia divina, presentadas por la Mediadora Lourdesiana, un tal Robi.

No ha habido hogaño, como en el anterior, una portentosa manifestación, entre nuestros enfermos, cual lo fué la de la parálisis Soldevila, que por cierto nos ha acompañado caminando por sus pies, del todo firmes cuando los de persona totalmente curada; pero si hemos tenido en cambio mejoras tan notorias como la de un tuberculoso cuyo certificado facultativo rezaba que probablemente no llegaría al Santuario y el cual, no sólo llegó, sino que volvió aliviado; y un caso notabilísimo, el del niño Ramón Torraña, de siete años, con artritis tuberculosa, en el brazo derecho y pierna izquierda, y acentuada sordera, que hizo en Lourdes su primera comunión y regresó moviendo ambos miembros lesionados, en el primero de los cuales había cesado toda sensación dolorosa y en el segundo se había iniciado la cicatrización, desapareciendo la supuración antes continua del tumor blanco, y que oía, además, como a mí mismo me oyó, hablándole a media voz.

Un estudio de los facultativos está hecho y algún otro caso que, siendo solamente notables hoy, pueden pasar a la categoría de milagros constatados, de persistir las mejoras iniciadas.

Quiera Dios que sea así, en loor y mayor gloria suya y de la Santísima Virgen de Lourdes.

Pascual de Zuheta
Barcelona, Junio de 1913.

Desde París
(De nuestra colaboración)

Ha tiempo viene preocupando la atención de los médicos y sociólogos franceses el pavoroso problema de la desdoblamiento, del agotamiento de las esencias vitales de Francia, pero nunca como ahora, con ocasión del Congreso de la Alianza de Higiene Social, ha sacudido el orgullo francés un sentimiento tan neto, tan preciso, del gran peligro, al decir el ilustre parla-

mentario León Bourgeois, sin réplica de nadie, estas lapidarias palabras: "No podemos disimular el mal: nuestro país está amenazado por la tuberculosis, el alcoholismo y el descenso de natalidad; estamos en este momento legítimamente preocupados de la defensa de nuestras fronteras, y para afianzar la seguridad de la patria se obliga al país a hacer el más completo de los sacrificios, y, sin embargo, las potencias mortíferas que amenazan secar las fuentes mismas de la vida nacional no son menos temibles que las fuerzas de los adversarios del exterior."

En efecto, por lo que se refiere a la tuberculosis, las últimas estadísticas han hecho abrir los ojos de espanto a los médicos al conocerlas, surgiendo un clamoreo general que reclama con urgencia un método, una disciplina, una acción concertada contra esta calamidad pública. Y se reclama de las Cámaras y del Gobierno una labor legislativa y reglamentaria y de los ciudadanos todos una verdadera cruzada moral, una propaganda incansante, un asalto, en fin, definitivo al abominable chirimibil habitado, calificado de vieja Basilla de todas las miserias y todos los vicios.

Y es que los números tienen una fuerza de expresión emocionante. Ved qué, al paso que la tuberculosis en Alemania e Inglaterra sólo mata a once de cada diez mil habitantes, en Francia sucumben el 22 y 5 décimas por diez mil, es decir, más del doble. Ved que en París, en esta llamada Ciudad-Luz y que no es, en realidad, más que la Babel fuente de la desmoralización universal, el 30 por 100 de los enfermos que ingresan en los hospitales están atacados de tuberculosis, cosa que no se creería a no ser digna de entero crédito. Las estadísticas y responder esta cifra espantosa a las deplorables condiciones de la vida en esta capital del desenfreno.

Según la última estadística del Dr. Bertillon sobre las habitaciones de París, resulta que de cada mil familias 691 viven en habitaciones insuficientes y malsanas. Más claro, 215.888 habitan en viviendas amontonadas, es decir, a razón de menos de media pieza por persona, 180.000 viven hospitalizados en las mismas condiciones; 924.757 personas habitan viviendas insuficientes a razón de menos de media pieza y más de media por persona, y 42.901 hospitalizadas en las mismas condiciones. En total, un millón doscientos mil quinientos cincuenta y dos habitantes faltos de aire y de luz. ¿Se explica ahora la tremenda cifra apuntada en los hospitales de París?

Y esta misma dolorosa progresión se observa en el ejército. Al discurrirse el presupuesto de la Guerra en la Cámara Alta, el senador Poullot hacía notar que la mortalidad en el ejército francés en activo es de siete y décimas por mil soldados, siendo en Alemania solamente de uno y décimas. Y el Ministro de la Guerra, reconociendo la verdad del hecho, decía que eso era debido a que en el ejército alemán sólo hombres vigorosos ingresaban, y en el francés eran aceptados jóvenes de mediocre salud.

¿Y qué decir del alcoholismo y del descenso de natalidad? Recientes están aún las informaciones hechas por el ministerio de Marina sobre los estragos que entre los marinos de guerra hace el vicio del ajeno y el consumo immoderado de la morfina. ¿No se ha visto en estas dos observaciones las causas de las recientes catástrofes que van destruyendo la Marina francesa? No hay quien dude que el manantial donde beben estos criminales que llevan diariamente con el relato de sus fechorías columnas enteras de la prensa, es el brevaje fa-

tal que enciende en ellos los instintos de las bestias, es la espita de un tonel o la boca de un garrafón. Este mismo apachismo soez, impudico, denigrante, que convierte a París en una zona marroquí y deshonra a la humanidad, ¿qué es más que un motor del crimen por el alcohol accionado?

Poco diremos de la crisis de la natalidad francesa; pesadilla constante del Estado, cáncer social que sigue su fiebroso avance, rebeldé a todos los revulsivos y cauterios. Gobierno y médicos han comprendido que la infección moral es atacable. Una ley funesta, sacrilega, la autorización del divorcio, sembró sus gérmenes en la sociedad francesa, y al amparo de ese pútrido envanecido que asesina a las familias, los gérmenes se multiplican, crecen y, formando nubes negras y repugnantes, acabarán por oscurecer el sol, el bello sol de la grandeza gala.

Sección informativa
Ibicencas

Tuvo lugar ayer tarde uno de los números más atrayentes de los festejos públicos que hoy finalizan: la merienda popular en el sitio denominado "Baix des Mullins".

Allí acudió la Banda, cuyos músicos habían sido bien provistos, por las familias que les alojan, de sus respectivas meriendas; y las faldas de aquellos risueños montucos y la pequeña honradada en que los mismos se asientan y que el mar bordean ocupadas por multitud de animados grupos que allí tomaron posiciones para dar cuenta de sus meriendas.

El regreso resultó una nota magnífica, pues toda aquella multitud entró en la ciudad en grupo compacto e interminable, precedida por la Banda, que daba al aire sus más alegres acordes y que fue así acompañada, entre frecuentes aplausos, hasta el Círculo Artístico, donde aquélla deposita sus instrumentos.

También resultó de mucho efecto la fiesta marítima, celebrada anoche.

El puerto apareció surcado por multitud de embarcaciones profusamente iluminadas.

La Banda, desde una barcaza anclada junto al muelle, dió notable realce a la fiesta.

Desde otra barcaza disparáronse en gran cantidad preciosos fuegos de artificio.

Han quedado ultimados casi por completo los preparativos para la excursión que el próximo mes proyecta realizar a Ibiza la Colonia Ibicencas de Barcelona con la cooperación del Ateneo Enciclopédico Popular de dicha ciudad.

Ha sido contratado al efecto el vapor "Vicente Salinas".

Por no sé qué causa, no se ha efectuado, está tarde el proyectado desfile de carruajes adornados.

La verbena de esta noche en el paseo de Vara de Rey ha alcanzado el máximo de animación.

En el momento de ultimar estas cuartillas un gentío inmenso se trasladó desde dicho paseo al muelle para despedir a la Banda.

Una aclaración: en la última correspondencia, firmada por R., dije equivocadamente que sólo se había adjudicado un premio en las regatas de botes al remo. Fueron dos: el primero lo ganó el bote de don José Ribas Tur; y el segundo obtuvo el

De eso convencidos los médicos, llaman a las puertas de la democracia, invocan su honor para hacer poco a poco el "nido de pájaros, de niño, y rodear a éste de cuanto favorable haya" para su crecimiento y salud. Y se abren informaciones en la prensa para que los médicos acudan a ellas con verdadera devoción, contando los éxitos, los progresos de la mutualidad maternal y sus posibles mejoras.

Y se especifica la obra de la mutualidad maternal de París y los beneficios de las mutualidades militares inspiradas por Pussineau a los jefes militares y creadas para asistir y confortar a la horda familiar y desesperada que gemía en los alrededores de los cuarteles de París formada por las madres de los hijos de los soldados incorporados por el servicio obligatorio, que queda-

ban abandonadas en la miseria del arroyo.

Y se quiere ahora, en fin, hallar la solución del sostenimiento de la madre y el niño en esta fórmula moderna: "hacer del seguro de maternidad y de infancia un servicio regular de la mutualidad."

Una nación carcomida, a pesar de sus esplendores de potencia y sus dorados brillos de riqueza, por estas podredumbres sociales ¿tiene mucho que desear? Creo que no. La madre España, alegre, campesina, vigorosa, llena de aire y de sol, ofreciendo al mundo sus enjambres de chiquillos que ríen y cantan como pájaros, es más feliz y hallará el horizonte de su porvenir menos ensombrecido.

Mariano Delmas
París, Junio de 1913.

Sección informativa
Cámara de Comercio

Ultima sesión

Presidió don Ricardo Roca y asistieron los señores Vich, Gari, Estrany, Casasnovas, Mas, Carrió, Mulet, Alzamora, Salom, Bonnin, Colom, Castañer, Bauzá, Esteva y Alabern.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión celebrada el día 3 del mes corriente.

La Cámara quedó enterada: Del informe emitido por la Sociedad de Comerciantes importadores y exportadores de Barcelona, sobre revisión de las vigentes Ordenanzas de Aduanas.

De un oficio de la Cámara de Santa Cruz de Tenerife, notificando haber sido desestimada la petición de que los Ayuntamientos no pudieran crear arbitrios que hubiesen de sujetarse a las reglas y procedimientos del suprimido impuesto de Consumos.

De la moción del Cónsul de España en San Salvador ofreciendo sus servicios para activar las relaciones comerciales.

De los propósitos de la Cámara de Bilbao de crear una Revista de carácter económico de gran circulación en el Extranjero.

Después se adoptaron los siguientes acuerdos: Corresponder a la invitación de la Junta de Obras para enterarse del proyecto general de reforma del puerto.

Manifestar a la Cámara de Manresa que esta de Palma publica un Boletín mensual y espera que se implanten las soluciones acordadas en la última Asamblea de Cámaras respecto a los órganos de la vida de relación entre nuestras entidades, y facilitarle los datos estadísticos que pide.

Publicar en el Boletín los datos sobre comercio español con las Colonias inglesas, que ha remitido la Cámara de Comercio inglesa en Barcelona, y la lista de los principales comerciantes importadores residentes en Tetuán (Marruecos) enviada por el Centro de Expansión Comercial del Ministerio de Fomento.

Arregladamente a lo dispuesto en el Real Decreto de 5 de Mayo último y cumpliendo lo prevenido en el ar-

de su pasión inmundada en el bosquecillo de lirios en que él había puesto sus complacencias...

—Pues mira: Lola, me resolví a decirle con una voz, que yo no sé de dónde demonios me salió tan tierna. La mujer no tiene en la vida más que dos guisados: o el convento, o el casorio. Descartado el convento, no te queda, más que uno—y ella tornó a enrojecerse como una guinda, y a mí me tembló la voz:—acéptame en lo poco que valgo y soy, y correspondeme con tu amor... si crees que lo merezco.

La Gran Morena parecía un tembleque. De roja como una guinda, se tornó pálida como la cera, con lo que hubo de ponerse más bella todavía (1); hundió la barba en el pecho, cruzó otra vez las nerviosas manos sobre el regazo, meditó tres o cuatro eternidades, pues tal me parecieran a mí los segundos que duró su silencio, y empezó a decirme, con el aliento entrecortado por la emoción:— ¡Dios te lo pague, Javier! ¡Dios te lo pague! ¿Tú ves? por eso digo yo y dice

(1) Y si se hubiese puesto negra como el carbón y picosa de viruelas como un rayador de pan, le hubiese parecido lo mismo. (Nota del prologuista.)

JAVIER DE MIRANDA

(Continuación)

¿Qué quieres? Las pobres son así, y no hay más, sino tomarlas como son. Yo también he pasado mal rato, no creas; porque decía para mí a ver si me lo aburran con tanto charloté, y se me va como el otro día. ¡Cómo me consuelas tanto!...

Y se sentó en el sofá, arreglándose la falda de paño gris y dejando ver un pie del tamaño de una hoja de lirio, que no sé si por coquetería, si por recato, se volvió a tajar con la falda; se tiró del corpiño, pues la cosa, a lo que yo entiendo, es que cuelgue por delante; cruzó las manos en el regazo, y se me que, do mirándome, como mira la culebra al pajarillo que hipnotiza... aunque en mala comparación.

—Pues mira—le contesté, sentándome en el mismo sofá, "a un cojín, de distancia: no ha sido esta tarde de las veces en que más me han aburrido.— (Mentira como un templo).—Lo de *Lila medio marchitada*—añadí para ir enfo-

cando la conversación hacia donde yo quería—tenía todo el salero del mundo. Y a propósito de *Lila medio marchitada*, y dispensa el a propósito: cómo andan algunas personalitas de vocación de montaña?

Y mi interlocutora se puso preciosísima, pues eso le acacia cada y cuando se ponía colorada.

—¿Y a qué viene ahora—me preguntó un sí no es no es alarmada con mi pregunta, y entreteniéndose en darme vueltas a la sortija del anular izquierdo—a qué viene ahora ese examen de conciencia?

—¿Cómo hace ya de unos días que no hablamos de ello, y de algo se ha de hablar!... Si ha sido indiscreción...

—No, hijo mío: tú no eres indiscreto nunca; tú puedes preguntarme todo lo que quieras.

—Pues figúrate que en uso de ese derecho que me concedes, te pregunto cómo andas de vocación.

—Pues... que ni el cielo me admite, ni el infierno me consiente, pará decirlo de una vez. Queríéndome del mundo, porque no quepo en él, y el Cura de la Prioral empujando en que no tengo vocación y en que es una temeridad que me vaya al convento. Tú no puedes figu-

rarte lo de siete domingos de San José que llevo yo, hechos, para que el Santo bendito me alcance de Dios la vocación; pero hijo: cada vez más mortal repugnancia a arrancarme y a irme; que lo mismo es pensar que me tengo que ir, que fiarme de llorar. ¡Es muy triste, Javier, dejarlo todo! Y dejar a la pobre de mi madre me horroriza, y separarme de... ¡Las cosas a que una le ha tomado voluntad me da mucha pena, y a esto me dice el Cura que no tengo vocación, sino un arrechocho de piedad y ganas de tomar desquite de las cosas que me han pasado.—Vamos a ver: me dijo últimamente—¿qué es lo que tú vas a buscar al convento? ¿A Dios, o a tí? ¿A glorificarle por medio del sacrificio de tu libertad, de tu carne, de tus bienes de fortuna y de todos quereres presentes y futuros, o sacarte la espinilla que esa contrariedad de ahora te ha clavado en el corazón? ¿Inmolarte como hostia de alabanza, y otras pocas de cosas así, o vengarte del mal comportamiento del mundo contigo? ¿Qué es lo que tú pretendes sacrificar a Dios? ¿La flor que te recrea, o la espina que te punza? ¿Los autobuses con la placida serenidad del alma enamorada de su hermosura, que lo juzga todo como estiércol comparado con

El, o le tiendes los brazos con la rabieta del despedido que dice: puesto que el mundo me desdena, aquí está Dios, que tiene buena boca? Responde-me, chiquilla.—Y, como al confesor, hijo mío, hay que decirle la verdad, le he abierto mi alma y cantado de plano, diciéndole todas las cosas, tal y como mi conciencia me las dicta, y me ha dicho que soy muy mala, y muy reincapaz de comodona y de soberbia, que en cuanto me ha venido una contrariedad, ya he cogido cobardía a la lucha y quiero huir el hombro. En fin: que no vuelva a pensar en semejante disparate; pues ni me rezo yo una merced tan señalada como la vocación religiosa, ni tendría perseverancia en ella, en cuanto mi sistema nervioso y mi espíritu y qué se yo cuántas cosas más entraran en caja.—¿Vaya que nunca se te ha ocurrido—me dijo también—¿vaya que nunca se te ha ocurrido eso, mientras has estado siendo feliz y dichosa?—No señor: no se me ha ocurrido.—Ahondemos más. ¿Tendrás tú valor para sacrificar a Dios... ¡vaya un buen novio! ¡La verdad!—Mire usted: no, señor: no lo tendría.—Pues entonces ¿qué porra es lo que vas a sacrificarle? ¿una calabaza como un templo? Nada: no; esa te la mamas tú, ya que a

ti te la han dado; que bastantes tiene su Divina Majestad con las que cria por esos matos todas las primavera.

Mira tú cómo no le he dicho lo mismo a Rosarito Bravo, que acabo de mandar nada menos que a las Capuchinas, que por cierto está la madre conmigo, que coge moscas. Pero se trataba de una vocación constante, sincera, franca y como son las vocaciones de verdad; y, aunque le ha costado a la infeliz gotas de sangre el arrancar e irse, porque esos arranques siempre son dolorosos, le dije que no había más remedio; que el Señor la llamaba; y que no había más sino ponerse en manos de Dios, como en las del alfarero la plasta de barro; y que adelante con los faroles, y qué saliera el sol por Antequera, y yo mismo le pagué el viaje a Sevilla a ella y a María la Fraile que la acompañó, y de ahí la dije que me ha cogido la madre, que dicen que me pone de ropa de pascuas; pero hice lo que creí que debía hacer, y bienaventurados los que padecen persecución por la justicia.

¿Pero tú? ¡dormilona, regalona, vultariosa, sin pizca de espíritu de abnegación y sacrificio, que no he podido meterte por los trotes de la oración mental; presumida de los demonios, que

todavía no viene una moda por Flandes y ya la tienes tú encima con todo su rigor; aficionada a todo lo que sea zambra, bulla y jaleo, que no hay en la Hondonada procesión sin tarasca, ni baile, ni reunión, ni jira de campo en que no estés tú enmedio como los miércoles; no vierilla, enredada en amores desde que andabas en pañales; sin asiento ni formalidad, ni para resentirse de las proquerías que hacen contigo, y que cuantas veces te ha mirado siquiera, ya has plantado otra vez, y que solamente ahora, cuando te ha dejado de firme, te has acordado de Dios... y para eso...—Y mi interlocutora, tornándose una rosa de Aljandrija de colorada, se calló de repente.—Así es,—prosiguió tras corto intervalo—que después de estas claridades, me parece una temeridad insistir, y le he dicho que bueno; que me aguantaré con mi cruz o con mis calabazas, y sea lo que Dios quiera.

Y respiré con el ansia con que el que se está muriendo por asfixia pónese a respirar en un balón de oxígeno. ¡No había sacrilegio! Yo no luchaba contra Dios para arrebatarle la esposa. Yo no era sacrilego Tenorio, cínico y desvergonzado, que desbanca a Dios, revolcándose con las brutales convulsiones

tículo 24 del Reglamento interior, fué nombrado en votación secreta y por unanimidad representante de esta Cámara de Comercio en la Junta Provincial de 1.ª Enseñanza don Luis Pascual y Bauzá.

Dada cuenta de un oficio de la Junta Provincial de Sanidad en el que comunica el cese reglamentario del Vocal propuesto por esta Cámara don Sebastián Simó, se acordó llenar esta vacante en la próxima sesión.

Después de una discusión sobre régimen interior, se levantó la sesión.

De Muro

El domingo 22 del actual celebró su entrada el nuevo Párroco de Muro, D. Miguel Gayá y Bauzá, que hasta ahora ha sido Coadjutor de la parroquia de San Jaime de Palma.

Salieron a recibirle en la división del término de Muro y La Puebla, en los automóviles de D. Gabriel Palau y D. Gabriel Alomar Alomar, comisiones del Ayuntamiento, Clero y Sindicato Agrícola.

A las 10 y 10 minutos llegó, en automóvil, a dicha división el Sr. Gayá, acompañado de los Sres. D. Joaquín Gual de Torrella, el diputado provincial D. Juan Massanet y Verd, don Gabriel Massanet y Verd, D. José y Don Pedro Morell y otros distinguidos personajes.

A las 10 y 15 minutos llegó la comitiva a la entrada del pueblo, en donde fué recibido el Sr. Gayá por numeroso gentío en el cual figuraban el Clero, el Alcalde, Sr. Juez, Sr. Notario, Presidente y Vocales del Sindicato Agrícola y las personas más distinguidas del pueblo.

En las calles por donde tenía que pasar la comitiva había varios arcos, y el piso estaba alfombrado con mirro, estando todas ellas atestadas de gente.

Cuando la comitiva estuvo en la iglesia, que estaba ricamente adornada con profusión de luces, se cantó solemne Te-Deum, y seguidamente se cantó la Misa Mayor, cuyo celebrante fué el Rdo. D. Gabriel Sastre, Vicario, asistido de los Rdos D. Bernardo Campomar, de diácono, y D. Juan Torrandell, de subdiácono.

Después del Evangelio, el nuevo Párroco subió al púlpito e hizo una sencilla plática alusiva al acto, y en emocionantes palabras dio rendidas gracias al pueblo, ofreciéndose al mismo.

Terminada la misa y en la Casa-Rectoría se sirvió abundante refresco.

Enviámosle nuestra felicitación al nuevo Párroco, a quien deseamos acierto en el desempeño de su cargo.

Corresponsal Muro, 24 de Junio de 1913.

En el Socorro

Su Santidad Pío X se ha dignado conceder por un Breve especial despachado en Roma el 17 de Junio del presente año, con motivo del 50 aniversario de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, canónicamente establecida en dicha iglesia, que se pueda ganar en ella el jubileo del Mes del Sagrado Corazón.

Por consiguiente, el día 29, último domingo del mes, podrán los fieles ganar una indulgencia plenaria cada vez que visiten dicha iglesia con las condiciones acostumbradas.

Los sacerdotes que han predicado en los cultos que allí se han celebrado pueden gozar ese día del privilegio de altar, y los fieles que promuevan la devoción al Sagrado Corazón, 500 días de indulgencia cada vez. Todas son aplicables a las benditas almas del purgatorio.

Comisión provincial

Sesión de ayer. Ayer, a las once y cuarto, se reunió la Comisión provincial.

Preside el señor Felguera. Asisten los diputados Sres. Llobera (P), Amer, Socías y Wallis.

Se da lectura al acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Se da lectura al presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del próximo año de 1914; acordándose informar al Gobernador civil en el sentido de que puede autorizarlo con su aprobación.

Se da lectura a una comunicación del Sr. Gobernador civil de la provincia acompañando la que le ha dirigido el señor Presidente de la Junta de Gobierno y Patronato del Hospital civil-militar de Ibiza, en que pide el proceder del Ayuntamiento de San Juan Bautista; acordándose informar al Sr. Gobernador que procede estimar el recurso.

Lee una comunicación del arquitecto de provincia acompañando el proyecto duplicado de reforma de alineación y rasantes de la calle del Viejo, de Porreras. Se acuerda remitir al Alcalde de dicha villa.

Se da lectura a una comunicación del Alcalde de Ibiza solicitando que el Arquitecto de provincia pase a aquella ciudad para la formación de un proyecto de nuevo adarero de caballerías y reforma del proyecto de ensanche de la Alameda; acordándose acceder a ello.

Se da cuenta de una comunicación del Alcalde de Pollensa solicitando que el Arquitecto de provincia pase a aquella villa con objeto de que examine la reforma de la nueva canalización de las aguas que el Ayuntamiento tiene en proyecto realizar; acordándose acceder a lo que se pide.

Se entra la Comisión de una comunicación del Alcalde de Muro relativa al pago del haber del segundo destete a una vecina de aquella villa que tiene en su compañía a una xoposita.

Se acuerda quede ocho días sobre la mesa el expediente promovido por una instancia de don Bernardo Jaume y otros concejales del Ayuntamiento de Binisalem solicitando se declare la nulidad de la sesión extraordinaria celebrada por la Junta municipal de aquella villa el día 7 de Febrero último.

Se acuerda admitir un alienado en el departamento de dementes del Hospital.

En vista de una instancia de don Miguel Estades y Campo de Arbe solicitando se le expida un duplicado del título de la acción número 32 del Teatro Principal por haber extraviado el original, se acuerda instruir el oportuno expediente.

En vista de una comunicación del Director del Hospital acompañando una relación de la ropa que se necesita en aquel establecimiento, se acuerda proceder a su adquisición por concurso.

Y se levanta la sesión.

Exploradores mallorquines

Tenemos el gusto de publicar el nombre de los distinguidos señores que forman el Consejo directivo de la pujante Federación Deportiva, que tanto bien está llamada a hacer a nuestras juventudes, dado el entusiasmo y espíritu emprendedor de los organizadores, y las atinadas reglas del reglamento-resumen, que hemos tenido el gusto de hojear.

Forman el Consejo Directivo de la Asociación y Comité Provincial de los boy-scouts mallorquines los siguientes señores:

Presidente.—Don Gabriel Massanet y Verd.

Vice-presidentes.—M. I. Sr. don Joaquín Gual.

Rdo. Dr. don Francisco Sureda Blanes.

Vocales.—D. José de Nouvilas, Coronel del Regimiento Infantería de Palma.

Don Rafael Isasi, Comandante de Artillería.

Don Agustín Clar, primer teniente de Infantería.

Secretario.—Don Mariano Barceló.

Vice-secretario.—Don Juan Cervera.

Tesorero.—Don Jerónimo Castañó, Director del Colegio Castellano.

Contador.—Don Agustín Buades, Abogado.

Capellán.—Rdo. Dr. don Juan Vich.

Son miembros honorarios y forman el Comité Provincial de Honor: El Ilmo. señor Obispo de Mallorca.

El Excmo. señor don Wenceslao de Molins, Capitán General de Baleares.

El señor don Mariano de la Vega Inclán, Gobernador Civil.

El señor don Ignacio Riquer, Presidente de la Diputación Provincial.

El Excmo. señor don Enrique Brualla, Gobernador militar de Mallorca.

El señor don Antonio Pou, Alcalde de Palma.

El M. I. Sr. Dr. don Matias Company, Chantre, Consiliario Eclesiástico de la Asociación.

Defunciones

Día 16.—Petróna Gordiolla Juan, 6 años, Socorro, 102, menengitis infecciosa; Mónica Salom, 4 años, Veinticinco, 15, bronca pneumonia; y Gabriel Fuster Moll, 4 años, p. Temple, 3, eclampsia.

Día 17.—Pedro Maura Marcos, 10 años, Santa Fe, 5, viruela.

Día 18.—Francisco Martí Fe, casado, 78 años, La Vileta, apoplejía; María García Sansó, 2 años, Santa Clara, sarampión; Francisca Bonnin Bonnin, 3 años, Vidriera, 38, asistolia; Onofre Caldés Cladera, soltero, 79 años, Salas, 46, cardiopatía; y Juan Puig Carbonell, 14 años, La Soledad, peritonitis.

Día 19.—Francisca Perelló Nadal, viuda, 80 años, El Vivero, infección cardíaca.

La corrida del domingo

Una denuncia. Según leemos, ayer fué presentada al Juzgado de Instrucción del Distrito de la Catedral, suscrita por D. Angel Butrón y autorizada por el abogado don Joaquín Pascual, una denuncia criminal por esta contra el empresario de la Plaza de Toros de Palma, fundándose, según noticias, en que habiéndose anunciado en los carteles una corrida con toros de edad reglamentaria, y habiendo resultado no serlo, según dictamen de los veterinarios, entendiéndose que se anunció una corrida con elementos que luego no se aportaron, defraudándose con ello a quienes pagaron para presenciar un espectáculo con toros de edad reglamentaria.

Noticias militares

Destinos.—El coronel don Antonio Conrado Contesti, marqués de la Fuensanta de Palma, de la zona de Cuenca, 25, a situación de excedente en la primera región.

El capitán Martínez Aguinaga, ascendido, del Regimiento de Inca, 62, al de Asia, 55.

DEL MAR

Entradas. Ayer tarde regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

También llegó el laúd "Virgen Doradora", procedente de Marsella, con cargamento de superfosfatos.

Esta mañana han llegado los vapores "Balear", de Barcelona, "Rey Jaime II", de Marsella, y "Mahón", de Mahón.

Salidas. Ayer salieron los vapores "Monte Toro" y "Rey Jaime I", para Mahón y Barcelona, respectivamente.

Lo de las inclusiones

EN EL CENSO. El jefe del partido liberal, D. Bernardo Amer, recibió ayer el siguiente telegrama del diputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Rosselló:

"Junta Central Censo ayer confirmó acuerdo Junta provincial Censo desestimando el recurso presentado."

Tratase del recurso que interpuso don Manuel Lanuza contra las 800 y pico de inclusiones que aceptó la Junta provincial del Censo electoral de Baleares sin que, según el Sr. Lanuza, estuviera debidamente justificada su personalidad.

En la Audiencia

Alcances. Habiendo sido concedida una consignación extraordinaria para satisfacer las atenciones que quedarán en descubierto en el último bimestre del año 1905, los peritos y testigos que intervinieron en las causas vistas en Noviembre y Diciembre del citado año de que luego se hará mención, o sus herederos, pueden percibir sus alcances por sí o por persona debidamente autorizada en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia, de once a doce de la mañana, todos los días laborables, hasta el 31 de Julio próximo, entendiéndose que de no hacerlo renuncian a su derecho para ulteriores reclamaciones.

Las causas de que se trata son las siguientes:

Del parrido de Inca. Contra Antonio Comas, sobre hurto.

Contra Ana Pons y Coll, sobre lesiones.

Contra Jerónimo Fuster, sobre hurto.

Contra Juan Gost Gost, sobre lesiones.

Contra Bartolomé Genovart, sobre disparo y lesiones.

Del partido de Manacor. Contra Bartolomé Fons, sobre lesiones.

Contra Francisca Ana Pujol, sobre hurto.

Contra Pedro Rosselló, sobre disparo.

Contra Juan Vadell, sobre estafa.

Del distrito de la Catedral. Contra Francisca Torres, sobre estafa.

Del distrito de la Lonja. Contra José Martorell, sobre lesiones.

Contra Antonio Ordinas, sobre uso de nombre supuesto.

La vista de ayer. Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Lonja contra Ángela Sastre, acusada del delito de estafa de un cubrecamas.

La procesada negó su participación en el hecho que se le imputa.

El Ministerio público, que estaba representado por el teniente fiscal señor de Lara, modificó sus conclusiones provisionales, retirando la acusación que tenía formulada contra la procesada.

El abogado defensor, D. Bartolomé Fons, se conformó con la petición fiscal.

En su vista, el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente a la procesada.

Misas nuevas

Esta mañana, en la iglesia de San Antonio Abad, ha celebrado su primera Misa nuestro querido amigo el novel Pbro. Rdo. D. Antonio Pons Pastor.

El altar mayor aparecía profusamente iluminado. Han ayudado al nuevo sacerdote su tío el Rdo. D. José Pastor, de Sóller, y el Rdo. D. Antonio Rosselló Alemany.

El acto ha terminado con el besamanos al novel sacerdote.

Los numerosos invitados que han asistido al acto han sido obsequiados con un espléndido lunch.

Gustosamente enviamos al misacantano nuestra sincera y cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a toda su familia.

Los nuevos presbíteros don Jorge Roca Cánaves y don Lorenzo Quintana celebrarán su primera Misa el día 6 de Julio próximo, el primero en la parroquia de San Pedro de Petra y el segundo en la parroquia de San Jaime de Binisalem.

El Rdo. don Bartolomé Jaume Tauter celebrará su primera Misa, en la parroquia de San Marcial de Marratxi, el día 13 del próximo mes de Julio, y el Rdo. don Gaspar Agulló la celebrará el día 2 del mismo mes, en la iglesia de San Andrés de Santanyi.

La Infanta Isabel a Palma

El periódico de Madrid "La Epoca", confirma la noticia, que ya adelantamos a nuestros lectores, de la próxima venida a esta isla de S. A. la Infanta Isabel, tía de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Indica dicho periódico que la Infanta emprenderá el viaje a primeros del mes de Julio entrante.

Añade que S. A. permanecerá en Baleares hasta la fecha en que se trasladará a La Granja.

La romería de San Marcial

He aquí el programa de las fiestas que se celebrarán este mes en San Marcial (Marratxi) con motivo de la tradicional romería:

Día 29.—A las cuatro de la tarde, carreras en S'Oliveret de Son Verí. A las ocho y media de la noche, Completa solemne; acto seguido, fuegos artificiales, música y baile al estilo del país.

Día 30.—Fiesta de San Marcial.—Desde las cuatro hasta las nueve y media, Misas. A las nueve y media, Misa Mayor, cantándose la "Te-Deum laudamus", de Perosi. Predicará el Rdo. don Antonio Truyols, Catedrático del Seminario.

Por la tarde, a las dos, carreras en S'Oliveret de Son Verí. Premios: 1.º, cuatro duros; y segundo, los clásicos pollastres.

Notas de sociedad

Fallecimientos. Por la prensa madrileña nos enteramos del fallecimiento del niño Horacio Aznar, hijo del conocido publicista católico y colaborador de CORREO DE MALLORCA don Severino.

Muy de corazón nos asociamos al intenso dolor que afige a nuestro querido amigo y a su distinguida familia.

—Ha fallecido en Alicante el catedrático de aquella Escuela de Comercio D. Antonio Alveroni.

El Señor acoja en su seno el alma del finado.

Reciba la distinguida familia de éste, y en especial nuestro estimado amigo el Excmo. Sr. D. Rafael Alvarez Sereix, hermano político del difunto, la expresión de nuestro pésame.

Ascenso. Ha sido ascendido al empleo superior inmediato el oficial cuarto de esta Delegación de Hacienda D. José Llompart, quien ha sido destinado a esta Inspección provincial.

Le felicitamos.

Periodistas catalanes. Después de haber permanecido varios días en esta isla, anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor correo rápido "Rey Jaime I", los periodistas barceloneses señores Gaya Picón, de "La Tribuna"; Doret, de "La Publicidad"; y Angulo, de "El Progreso".

Durante su estancia en Palma han sido obsequiados con varias excursiones por los periodistas de esta ciudad.

Enferma. Al objeto de sufrir una operación, anoche embarcó para Barcelona la señorita D. Estrella Cormanzena Vich, quien se encuentra enferma de cuidado desde hace bastante tiempo.

Hacemos votos para que en la operación encuentre el alivio apetecido.

Nombramiento. Por la Comisión Mixta de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, organizadora de las Provinciales de Monumentos, ha sido nombrado Vocal de la de Baleares el Académico Correspondiente de la de San Fernando y Catedrático de este Instituto General y Técnico Sr. D. Juan Luis Estelrich y Perelló.

Así queda cubierta la vacante producida por fallecimiento del señor don Agustín Buades y Muntaner (q. s. g. h.). Falta cubrir la que produjo con su muerte el Excmo. Sr. Marqués de Vivot (q. d. d. g.), la cual ha de ser provista en Correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Boda. En la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la Iglesia Parroquial de San Jaime se celebró ayer, al medio día, la boda de la bella y simpática señorita D.ª María del Pilar Fort y Calzada, hija del Coronel-jefe de esta Comandancia de Ingenieros, D. Ra-

La Gruta

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 11

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

Administración de CORREO DE MALLORCA

quedará instalada en el local que ocupa la Redacción, piso principal de la

Imprenta LA ESPERANZA (Lonjeta, 11)

Las horas de despacho serán, desde dicho día, de 9 a 1 por la mañana y de 4 a 7 por la tarde.

Gran surtido en Misales y Breviarios últimas ediciones

Librería B. Mulet Berga

Calle San Miguel—Frente la Iglesia

Inmenso surtido en libros y objetos de propaganda.

¡Se liquidan doscientas mil Estampas surtidas!

Advertisement for LASSALLE HIJO 25-Brossa-25, featuring optical goods, binoculars, and moldings.

Advertisement for Grandes Almacenes San José, offering large stock and local prices.

Sueltos y noticias

Diputación. Este medio día se reunirá la Diputación provincial en pleno.

Infracción. La guardia civil del puesto de Palma ha denunciado a un sujeto por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Música en el Borne. La "Banda Mallorquina", ejecutará esta noche en el paseo del Borne las siguientes piezas:

Pasodoble "La Cigarrera Andaluza", M. Mora.

Mazurca "La Sultana", Janne.

Fantasia "Alma de Dios", Serrano.

Tanda de vals "Chantilly", Waldtenfel.

Pasodoble "La Corte de Faraón", Lleó.

El Gobernador civil interino, señor Pascual, recibió ayer un telegrama del Ministro de la Gobernación, señor Alba, anunciándole el envío de 7950 pesetas para el policía Miguel Pascual, que resultó herido en el velódromo de Tirador el día en que se corrió el "Campeonato de España (Resistencia)".

En la mañana de ayer fué extraviado, en la calle de Santacília, un billete del Banco de España, de 100 pesetas.

Se gratificará el hallazgo.

Para informes, en esta Redacción.

Una agresión. Se ha presentado en la casa-cuartel de la Benemerita del puesto de Felanitx el vecino de aquella ciudad Rafael Manresa Caldentey, denunciando que su esposa, Catalina Soler Obrador, de 60 años de edad, había sido maltratada de palabra y obra por su concubina Catalina Povenals Suñer (a) "Baña", también de unos 60 años de edad.

La Soler resultó del hecho con varias contusiones en la cara y en el brazo derecho, que fueron calificadas de leves por el médico don Cristóbal Bennassar, que la asistió.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado municipal.

Para Libretas. Como en años anteriores, la Sociedad Catalana de Alumbrado por Gas, según se nos comunica, ha entregado a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros la cantidad de 46.286 pesetas para imponer en libretas abiertas a favor de sus obreros. De dicha suma corresponden 19.278 pesetas a imposiciones hechas en libretas de ahorro y 26.988 pesetas a imposiciones ingresadas en libretas de retiro para la Vejez abiertas con arreglo al régimen legal y económico del Instituto Nacional de Previsión, de cuya institución oficial la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros es colaboradora en Cataluña y Baleares.

Subasta. El señor Delegado de Hacienda ha señalado el día 28 del actual para la venta en pública subasta, de un carro,

una caballería y las guararniciones de ésta apresados con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote, bajo el tipo de 30750 pesetas.

Presentación. En el Ayuntamiento se encarece la presentación del Dr. D. Augusto Borosini.

Al público. En la secretaría del Ayuntamiento de Sanseles se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, los apéndices al amillaramiento de la riqueza rústica, pecuaria y urbana de aquella villa formados para el corriente año.

Armas prohibidas. Por la Benemerita del puesto de Ibiza ha sido denunciado un individuo por usar armas prohibidas.

Viruela. En la villa de Lluchmayor se ha declarado un caso de viruela.

Regreso. Ayer regresó de Ibiza, a donde se trasladó para tomar parte en las fiestas de San Juan, la banda de música de la Casa de Misericordia.

Denuncia. En San Antonio Abad (Ibiza), la Benemerita ha denunciado a varios sujetos por infracción de la ley de caza.

Pilas Sal Vichy Etat, para bebidas compradas Vichy-Etat efervescentes y en envases de origen. Reñunsimitaciones.

DEBILES Y CONVALESCIENTES. Si queréis fortalecer vuestro organismo tomad el poderoso reconstituyente CALDO DE GIBREALES VIGOR.

LA ESPERANZA IMPRENTA DE "Correo de Mallorca,"

Este ESTABLECIMIENTO se confecciona toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.

SOBRES y CARTAS comerciales Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200 Apartado n.º 19 PALMA (MALLORCA)

Mecánico. Se necesita uno conocedor de Electricidad y Telefonía. Informarán: Palma Postal, Palacio, 16.

Fotografía DURÁN Calle de Sintes, 5 (Costa d'en Rata).

Almacenes Montaner

Sindicato, 2 a 10 y Milagro, 1 a 11

Sastrería x Camisería x Zapatería

Grandes Surtidos de Novedades para la Temporada actual

Venta de confianza

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La causa del regicidio

Madrid, 26 (1'00)

Dando comienzo a la vista en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Sancho Alegre como autor del intento de asesinato cometido contra S. M. el Rey.

El procesado fué conducido con todo género de precauciones a la sala donde se celebraba el juicio. Tranquilidad del procesado.—Declaración

Abierta la vista, el procesado ha declarado.

Se ha presentado muy tranquilo negando que estuviera afiliado a ninguna Sociedad sindicalista.

Ha relatado la manera como adquirió el revólver.

Ha negado que cuando escribió las cartas que figuran en el sumario pensara cometer el atentado.

No ha negado que fuera el quien disparó contra el Rey.

Largo interrogatorio

Después de dos horas de interrogatorio al procesado, se suspendió la vista por espacio de cinco minutos.

Reanudada de nuevo, el procesado continuó su declaración, empezando por afirmar que ha sufrido ataques epilépticos.

Para corroborar su afirmación, dijo que antes de cometer el atentado sufrió fuerte dolor, obligándole esto a tener que hacer un viaje a Alicante y Valencia con objeto de curarse.

Sancho Alegre explicó, en su declaración, las persecuciones de que dice ha sido objeto por parte de la policía y las muchas contrariedades que ha sufrido.

Prueba testifical

Después de la declaración del procesado, empezó la prueba testifical, declarando un tío de aquél, llamado Ramón Sancho.

Este testigo empezó diciendo que las malas compañías habían sido la causa del trastorno de su sobrino, queantes había observado buena conducta.

Añadió que desconoce que el procesado sufriera ataques epilépticos.

Declaraciones de varios compañeros y de la esposa de Sancho Alegre

Los compañeros de Sancho Alegre Alfredo García y Salvador Fabrè, pertenecientes al grupo "Sin Patria", la esposa del procesado, su maestro y los hermanos de Sancho Alegre afirmaron, en sus declaraciones, que éste sufría ataques epilépticos.

Suspensión de la vista

Después de las declaraciones de los indicados testigos, se ha suspendido la vista, que continuará hoy jueves.

El manifiesto de los disidentes

Madrid, 25 (16'00)

Comentarios de la prensa

La prensa comenta el manifiesto que han firmado los liberales disidentes, deduciendo que la situación es poco favorable para el Gobierno.

"El Imparcial", recoge los juicios de algunos comentaristas, los cuales afirman el referido diario—estiman que es imposible que siga gobernando el señor Conde de Romanones, sopena de establecer la dictadura, poniendo su voluntad sobre la del Parlamento.

Otros comentaristas—dice—no juzgan los sucesos políticos muy próximos, pero afirman que el Gobierno ha recibido una herida mortal.

Lo que dicen los ministeriales

Los ministeriales afirmaban anoche que no pasará nada y que las Cortes permanecerán cerradas.

En Octubre, después de la visita oficial del Presidente de la República francesa, Mr. Poincaré—decían—sobrevendrán acontecimientos.

El señor Dávila dimite.—Los disidentes, satisfechos

El señor García Prieto recibió anoche un telefonema del señor Dávila, comunicándole que dimitia el cargo de Presidente de la Junta de Colonización, único cargo que desempeñaba.

Participó, además, que ratificaba su firma para el manifiesto de los disidentes.

Éstos muestran muy satisfechos. Romanones, contrariado

El Presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, hablando del manifiesto de los disidentes, ha dicho que le ha contrariado mucho, reconociendo la importancia y trascendencia que tiene el documento, más por las firmas que por su contenido.

Dijo que no le extraña la existencia al cabo de tres años y medio que lleva en el Poder el partido liberal, pues hay muchos descontentos por falta de cargos.

Calificó el Conde a los directores de la disidencia de políticos expertos por haber hecho una labor finisima en la recogida de firmas, apelando a toda clase de procedimientos.

El manifiesto—dijo—lleva 125 firmas, y yo tengo más de 250.

No habrá Consejo

El señor Conde de Romanones ha dicho que confía que no habrá hoy Consejo de Ministros.

Cuando lo haya, éste estudiará detenidamente el manifiesto.

El Gobierno, preocupado

El jefe del Gobierno ha dicho que a éste le trae más preocupado el asunto de África que el manifiesto de los disidentes.

Insistió en que irán a Marruecos las tropas que sean necesarias, pero ni un soldado más de los que deban ir.

Madrid, 26 (1'00)

Romanones y los periodistas.—Una frase del Presidente

El señor Conde de Romanones, al recibir ayer a los periodistas que hacen la información de la Presidencia, les dijo:

"A consecuencia del manifiesto de los disidentes, el único enfermo es el partido liberal. No abandono el Poder porque soy el único responsable de todo cuanto ocurra."

Uno de los periodistas le indicó que algunos de los firmantes del manifiesto estaban arrepentidos de haber estampado su firma en el documento, y entonces contestó el jefe del Gobierno:

"Quizá alguno llorará lágrimas de sangre."

No se abrirán las Cortes?

Ha sido muy comentado el diálogo sostenido entre el Presidente del Consejo y los periodistas.

Dícese que las manifestaciones del señor Conde de Romanones significan que abraja el propósito de no abrir las Cortes.

Madrid, 26 (3'30)

Comentarios al manifiesto

En los círculos políticos ha sido muy comentado el manifiesto de los disidentes, reconociéndose la gran importancia que tiene y las consecuencias que acarreará.

Lo que dice Sol y Ortega

El señor Sol y Ortega considera el manifiesto falta de virilidad y defectuoso, porque—dice—negando el apoyo político al señor Conde de Romanones, éste podría tomar el camino que quisiera; pero reconoce que se trata del acto de mayor trascendencia que ha realizado el partido liberal, porque ha quedado rota la unión del mismo, pues los disidentes representan la tradición de este partido.

Conferencia comentada.—Dimitirá Gasset?

Ha sido muy comentada la conferencia que celebraron los señores don Melquíades Álvarez y Gasset.

Dícese que trataron de una conjura, proponiéndose el ministro de Fomento, señor Gasset, realizar un acto hostil contra el Gobierno.

A consecuencia del artículo publicado por "El Imparcial", espérase que hoy dimitirá su cargo el señor Gasset.

Las agresiones de los moros

Madrid, 25 (15'55)

El combate del martes.—Nuestras bajas

El Residente general de España en

Marruecos, general Alfau, comunica al Ministro de la Guerra que en el combate de ayer tuvimos los siguientes bajas:

Muertos, el capitán señor Tapia, perteneciente al batallón de cazadores de Barbastro; el teniente señor Sánchez, de los cazadores de Madrid; el señor Riera, teniente de las tropas regulares indígenas, y treinta y tres individuos de tropa.

Heridos: el coronel señor Morcira, el capitán señor Valcárcel, los tenientes señores don Carlos Pinto, don Félix Díaz y don Crespo Nieto y cuarenta y siete soldados.

Madrid, 25 (16'00)

Declaraciones del P. Cervera

Cádiz.—El General de los Franciscanos de Marruecos ha hecho importantes declaraciones respecto a la insurrección marroquí.

Cree que todo el movimiento insurreccional de Marruecos es provocado por El Raisuli, quien ha conseguido—ha añadido el P. Cervera—llevar a la guerra a los habitantes de las montañas y a los obreros moros de los alrededores de Tánger.

"Todos—ha seguido diciendo—se hallan armados de mauser, debido al creciente contrabando de armas que se ha realizado."

"Opino que España debe seguir combatiendo duramente a los kabilenos, obligándoles a retirarse a las montañas."

"Para ello, sin embargo, se necesita enviar a Marruecos un ejército considerable a fin de acabar de una vez y evitar una lucha indefinida y sangrienta."

Ha dicho después el P. Cervera que ahora va a Melilla, y que regresará después a la Península para ir a tomar las aguas a las Vascongadas.

A su paso por Madrid, conferenciará, sobre la guerra de Marruecos, con distinguidas personalidades.

El último combate.—El general Silvestre

Alcázar.—En el combate librado ayer, los españoles hicieron a los moros 50 prisioneros.

El general señor Fernández Silvestre, que se hallaba en Larache, estuvo recibiendo constantemente noticias de la acción.

Como desde el primer momento las noticias que se recibían eran favorables al ejército español, el señor Fernández Silvestre no se movió de allí.

Convoy de municiones

De Larache salió, para Alcázar, un enorme convoy de municiones.

Lo custodiaban el batallón de cazadores de las Navas, tres escuadrones de caballería y una batería de artillería.

Legada de enfermos a Sevilla

Sevilla.—En el tren mixto de Cádiz han llegado a esta ciudad 58 enfermos, procedentes de Larache.

En la estación les esperaban el Cardenal Arzobispo de esta Diócesis, todas las autoridades y numerosísimo gentío.

Antes de ser trasladados al Hospital, se les sirvieron caldos y vinos.

El público ovacionó a los soldados enfermos.

Noticia desmentida

El Gobierno ha negado que haya de enviarse a África un cuerpo de Ejército.

Se aumentarán los contingentes en campaña con nuevas unidades, pero aisladamente, sin constituir divisiones ni brigadas.

Madrid, 26 (1'00)

Conferencia telegráfica.—Del último combate.—Detalles.—Lucha cuerpo a cuerpo.—El espíritu de las tropas.—La cooperación de la Marina.—Descanso

El Ministro de la Guerra, general Luque, celebró, a las diez de la mañana, una conferencia telegráfica con el Alto Comisario de España en Marruecos, general Alfau.

Éste le comunicó detalles del último combate librado por nuestras fuerzas contra los moros.

Precedió a la operación la concentración en función de ocho batallones de infantería, dos baterías de artillería, dos grupos de ametralladoras y de más de 500 soldados de Caballería.

Con estas fuerzas se organizaron tres columnas, quedándose en Laucien las fuerzas de reserva, al mando del general Arraiz.

Las columnas marcharon sobre Dzar Benkarriz.

Allí encontraron numerosísimos moros, quienes se defendieron desesperadamente del ataque de nuestras fuerzas.

En los momentos más culminantes del combate, se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo.

El enemigo fué arrollado en toda la línea por nuestras fuerzas.

El enemigo, estaba formado por los moros de la kabila de Harsa, reputada como la más prestigiosa.

Las tropas españolas cogieron a los kabilenos numerosos fusiles.

El castigo dado por los españoles fué tan duro que, en el repliegue, ya no fuimos hostilizados.

Los heridos sufridos por las columnas españolas han llegado hoy a Tetuán.

El espíritu de las tropas es inmejorable.

El general Alfau rogó al general Luque que transmitiera al Ministro de Marina su más vivo agradecimiento por la brillante cooperación que prestan en los combates los buques de guerra.

"Hoy o mañana—termina diciendo—el Alto Comisario de Marruecos al Ministro de la Guerra, regresará a Tetuán la brigada del general Primo de Rivera y las fuerzas regulares indígenas del coronel Berenguer, al objeto de descansar de las fatigas de estos días."

Los reclutas de cuota

El Ministro de la Guerra, general Luque, ha hablado esta pasada tarde con los periodistas.

Nos ha manifestado que ha ordenado a los reclutas de cuota que se incorporen cuanto antes a los respectivos cuerpos que operan en Marruecos.

Declaración de Luque

Un periodista ha celebrado una entrevista con el Ministro de la Guerra, general Luque.

Éste le ha manifestado que el Gobierno estudia detenidamente la cuestión África, teniendo ya un plan para desarrollarla.

"Al principio—le añadió—se efectuó la toma de Tetuán, la que se llevó a cabo sin disparar un solo tiro."

"Después en las kabilas del interior surgieron predicaciones contra nosotros."

"Supimos las concentraciones de moros y, en vez de esperar los acontecimientos, nosotros nos adelantamos a ellos, castigando duramente a los kabilenos."

"Cuando las hayamos quebrantado, continuaremos nuestro plan."

Le aseguró que de Madrid no saldrán más tropas para Marruecos.

Preguntado el Ministro acerca de si se enviarán fuerzas de la guardia civil para guarnecer las regiones ocupadas por los españoles, le contestó:

"La idea no es descabellada, dada la bazarra de la Benemérita. Pero por ahora, no hay nada de eso."

Madrid, 26 (3'30)

No hay nuevas operaciones

A última hora de la noche no se han recibido en el Ministerio de la Guerra telegramas dando cuenta de otras acciones llevadas a cabo por las fuerzas españolas contra los kabilenos.

Las bajas de oficiales

El hecho de que el número de oficiales muertos no esté en relación con el de los soldados se debe a la excelente pautería de los moros.

Indultos

El próximo Consejo de Ministros, el general Luque propondrá el indulto de tres soldados condenados a muerte en Melilla por haber desertado con armas estando frente al enemigo.

Operación importante

Rincón de Medik.—En las llanuras de Darbon Carrif se ha realizado una importante operación contra los moros.

Estos fueron completamente destruidos.

Nosotros tuvimos que lamentar pocas bajas.

El bandolerismo en Melilla

Melilla.—Los bandoleros de Beni-Buyagi, mandados por Regnier, han asaltado el aduar de Ulad-Setud.

Los moradores de este poblado tirotearon a los bandidos.

Después llegaron los moros amigos de España, quienes persiguieron a los bandoleros, firiendo a tres de éstos.

Los perseguidos abandonaron las reses que habían robado en el aduar de Ulad-Setud, siendo nuevamente rescatadas por los moradores de este poblado.

Oficiales a Ceuta

Melilla.—Ha resultado innecesario efectuar el anunciado sorteo entre los oficiales para ir a cubrir las bajas existentes en Ceuta pues de todos los cuerpos se han presentado voluntarios suficientes.

Dinero a Ceuta

Cádiz.—El vapor *Lionera* se lleva a Ceuta trece mil pesetas.

Es ésta la cantidad que se remite mensualmente a aquella plaza.

El "Audaz"—Lo que dicen sus tripulantes

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el contratorpedero "Audaz."

En este puerto se aprovisionará de carbón y, además, se municionará.

Inmediatamente después de haberlo hecho zarpará para Ceuta.

Los tripulantes del "Audaz", con algunos de los cuales hemos tenido ocasión de hablar, nos han manifestado que, durante nueve días, han estado cañoneando la costa de Ceuta a Tánger, destruyendo los aduares de los moros.

Los proyectiles mataron a muchos kabilenos.

Los moros tirotearon a los buques de guerra que llevaban a cabo el cañoneo, no alcanzándoles los proyectiles.

Del Extranjero

Madrid, 26 (3'30)

De París.—Los representantes de las Cámaras de Comercio Obsequio.

Reunión

París.—Los representantes de las Cámaras de Comercio han sido obsequiados.

En la reunión celebrada hoy, el Presidente, Mr. Mennot, expuso los deseos de que las Cámaras franco-españolas vayan a una "entente cordiale", de resultados prácticos, para estrechar las relaciones comerciales entre Francia y España, intentando la reforma del régimen aduanero para lograr el aumento del intercambio.

Nombróse una comisión mixta que dictaminará sobre los deseos de los elementos económicos franco-españoles y gestionará de los Gobiernos la reforma del Arancel.

El Presidente de la República, Mr. Poincaré, el próximo lunes recibirá a los comisionados en su despacho del Eliseo.

De Provincias

Madrid, 25 (16'00)

De Sevilla.—Incendio en una fábrica.

—El fuego se propaga.—Trabajos de salvamento

Sevilla.—Se ha declarado un violento incendio en una fábrica de corcho sita en la Ronda de los Capuchinos.

El voraz elemento propagóse a una manzana contigua, que acabará por derrumbarse, pues a la hora que telegrafiamos todo arde, adquiriendo el fuego grandes proporciones.

En los trabajos de salvamento se ha distinguido notablemente la Comunidad de frailes capuchinos, salvando muchos muebles.

Dichos frailes trasladaron al convento muchas familias, en donde fueron convenientemente asistidas.

Madrid, 26 (3'30)

De Valladolid.—Congreso catequístico.

Llegada de Prelados

Valladolid.—Con objeto de asistir al Congreso Catequístico que ha de celebrarse en esta ciudad, han llegado los Arzobispos de Valencia y Zaragoza y diez Obispos.

Esperáanse más Prelados y el Nuncio de Su Santidad.

Los trenes llegan atestados de congresistas.

De Sevilla.—Sargento que se suicida. Causa criminal

Sevilla.—En el cuartel de Artillería

ría se ha disparado un fusil Mauser, en la barba, el sargento Emilio Castillo Ochoa.

Su estado es gravísimo.

Ignóranse los móviles que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa criminal por doble asesinato y robo perpetrado en Guadalcanal.

El Fiscal pide para el procesado cuatro penas de muerte.

De Roma

Madrid, 26 (3'30)

División eclesiástica.—Nuevas conversiones.—Padagogo fallecido

Roma.—Se ha hecho una nueva división eclesiástica de la Diócesis de la India Oriental.

Desde Barcelona

Barcelona, 26 (3'00)

Petición

Varios "requetés", han dirigido un telegrama al Conde de Romanones interesándole la libertad de los carlistas procesados por los disturbios de Granollers.

Estreno de una obra

Muy en breve será representada en esta capital una obra dramática titulada "El pan ajeno", de la que es traductor el Gobernador civil, señor Francos Rodríguez.

Mitín contra la guerra

Hoy el grupo radical titulado "La Revuelta", celebrará un mitín contra la guerra.

Las Autoridades han tomado grandes precauciones.

Concurso hípico.—Caída de un teniente mallorquín

El teniente de caballería don Juan Palau, natural de esa isla, que toma parte en el concurso hípico celebrado esta pasada tarde, al saltar una banqueta con río sufrió una caída desgraciada, que le produjo la fractura del fémur izquierdo.

El señor Palau ingresó en el hospital militar.

Visita al Gobernador

Toda la plana mayor de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia ha

El Vicariato apostólico de Madagascar se dividirá en dos; uno estará regido por los Padres Jesuitas y el otro por Misioneros Salesianos.

—Aumentan cada día las conversiones al cristianismo.

—Ha fallecido en Torino el célebre pedagogo cristiano José Allieve.

Noticias varias

Madrid, 26 (3'30)

Huelgas solucionadas

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, ha manifestado que han quedado solucionadas las huelgas de Zaragoza, Gijón y Reus.

Prensa Asociada

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

pasado a felicitar al señor Francos Rodríguez.

Este dijo a sus visitantes que será responsable de la conducta de sus subordinados, pero que les castigará severamente, si se extralimitan en el desempeño de sus funciones.

Un banquete

La Comisión organizadora de la Exposición internacional de industrias eléctricas obsequió anoche a los periodistas con un banquete.

Este tuvo lugar en *Maison Dorée*.

Los sucesos de Granollers

En la Audiencia continuó ayer la causa instruida contra los procesados por los sucesos de Granollers.

Las declaraciones fueron contrarias a los procesados.

Los asistentes a la vista fueron cacheados antes de entrar en la Sala.

Propósito del Gobernador

El Gobernador civil de esta provincia propondrá al Gobierno la creación en Barcelona de un organismo que se ocuparía en los asuntos sociales.

Anarquista detenido

En la estación de Francia fué detenido ayer un temible anarquista que estaba reclamado por el Gobierno argentino.

